

Redacțiunea, Administrațiunea,
și Tipografia:
Brașov, piața mare Nr. 30.
Scrisori defraudate nu se
primesc. — Manuscrisurile nu se
returnează.
INȘERĂTE se primesc la Admi-
nistrațiunea în Brașov și la ur-
mătoarele Birouri de anunțuri:
în Viena: M. Lukas, Heinrich
Schalek, Rudolf Mosse, A. Oppel-
Nachfolger; Anton Oppel, J.
Danneberg, in Budapesta: A. V.
Goldberg, Eckstein Bernat; în
București: Agence Havas, Buc-
cursale de Roumanie; în Ham-
burg: Karoly & Lechmann.
Prețul înșerărilor: o seriă
garmond pe o colônă 8 cr. și
8 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagină a 8-a o
seriă 10 cr. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LIX.

„Gazeta” iese în săptămânii.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se prenumără la toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la dd. colectari.
Abonamentul pentru Brașov
administrațiunea, piața mare,
Târgul Inului Nr. 80 etagiu
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 6 cr. v. a.
său 16 bani. Toți abonamen-
tele cât și înșerările sunt
a se plăti înainte.

Nr. 125.

Brașov, Vineri, 7 (19) Iunie

1896.

Cum vor șovinistii se-și răsbune.

E ridicul, cum vor Ungurii șovinisti se-și răsbune asupra Austriacilor pentru manifestațiile anti-maghiare din zilele din urmă.

E vorba de pornirea unei campanii în contra tuturor articulelor industriale de proveniență austriacă. Avisul în direcțiunea acesta îl dă archi-șovinistul Bartha Miklos în numărul mai nou al lui „Magyarország”, publicând un articol-apel, prin care conjură totă suflarea patriotică, ca să încunjure ori-ce prăvăliă, în care se vinde marfă austriacă, și să se ferescă de-a intra în ori-ce atelier, în care se lucrăză articuli austriaci. „Când cumpărăm ceva”, dice Bartha, „să căutăm a ne informa, de unde este marfa cumpărată și, dacă cumva ea este din Austria, să n'o cumpărăm. Acesta se ne fiă lege. Nu este acesta o declarare de război, ci numai o răsbunare. Ori dără noi suntem bunți numai de-a asculta cu gura căscată calumniile, injurăturile și urletele lor? Nu audim ore pe Lueger și pe soții săi și nu vedem, că acești oameni nu mai sunt nisce demagogi, ci nisce bărbați ai autorității de primul rang? Nu vedem, că direcția urmată de Lueger a ajuns să se bucure de majoritate nu numai pe strade, dăr chiar și vulturul împărătesc a fost silit să retezeze înaintea lui?”

Din aceste isbucniri ale fanaticului Ungur se vede în mod clar, că aici se tractăză nu atât de interesul direct al industriei unguresci, cât mai mult de o răsbunare pentru manifestațiile anti-maghiare ale Austriacilor. Se vor împărți pentru subscriere liste, după cum spune Bartha, în mii și sute de mii de esemplare, prin cari cei ce le vor subscrie se vor obliga pe cuvântul lor de onore, că nu vor mai cumpăra marfă austriacă.

Acesta este planul. Dacă scopul campaniei, pe care Bartha și soții săi voesc să o inițieze, ar fi

avut în vedere numai încercarea, de-a promova interesele industriei indigene, planul ar fi apărut într'o lumină mai puțin ridiculă. Dăr scopul principal al campaniei, după cum îl presentă însuși autorul ei, este răsbunarea pentru nisce manifestațiuni, cari se basăză pe principii politice de ordine mai înaltă și cari, prin urmare, nu sunt a se combate prin forță brută, cum este greva proiectată de Bartha.

Dăr cum mai și pot Ungurii să-și închipuescă, că în împrejurările actuale vor putea inaugura între cetățenii de sub stăpânirea lor o acțiune comună și solidară, fiă măcar și numai pe teren industrial, când știut este, că chiar și numai caracterul „maghiar”, ce vor ei să-l dea industriei indigene, este de-ajuns pentru a face în majoritatea cetățenilor imposibil ori-ce entuziasm pentru o astfel de industrie, cu atât mai puțin se poate admite posibilitatea unei greve comune, de felul celei proiectate de kossuthistul Bartha.

Dacă Ungurii vor să se apropie măcar cât de puțin de posibilitatea inaugurării unei acțiuni comune de felul celei contemplate în apelul de mai sus, atunci trebuie să începă lucrul dela cap, ér nu dela codă. Mai întâi să caute a-și câștiga încrederea și bunăvoința majorității cetățenilor, adică a popoarelor nemaghiare din stat, fără al căror concurs Ungurii nici-odată și pe nici un teren nu vor putea lua cu efect poziția față de un stat strein. Numai având încrederea și bunăvoința acestora se va putea vorbi de posibilitatea unei adevărate conlucrări a tuturor cetățenilor.

Dăr pe cât timp Ungurii vor înăintru să ne bată pe noi, ér în afară să bată pe alții cu noi, amenințările lor n'au puterea de-a intimida pe nimenea, ér planul lui Bartha și soții este mai mult ca ridicul.

Atâta totuși putem învăța și noi, că dacă Ungurii știu să se entuziasmeze pentru industria lor, —

care de-almintrelea multă puțină, câtă e, dăr nici nu e a lor, ci mai mai a Jidanilor — cu atât mai vitor nouă ni-se impune datorința de-a ne interesa de puținii comerțanți și industriași români, câți îi avem, căci față cu ei este de mult urzită din partea puterii de stat aceeași campanie, pe care o proiectăză Bartha față cu Austriaci, numai cât modul de acțiune este deosebit.

Prigonirea Românilor Bucovineni.

Parcă e blăstemul lui Dumneșeu, ca noi Români să fim pretutindenți prigoniți și scurtați în drepturile noastre naționale aici în monarchia acesta. Nouă dovadă sunt și celele ce le cetim în „Gazeta Bucovinei” dela 14 Iunie, care sub titlul „Quousque tandem?” scrie următoarele:

Am audiat chiar zilele acestea, că în cercurile normative ale țării noastre, oamenii s'ar fi ocupând cu planul, ca în timpul cel mai apropiat, clasele paralele române dela gimnaziul din Suceava să fiă desființate, decât manualele didactice nu vor fi până atunci tipărite în număr suficient pentru cerințele acestui unic institut mediu inferior al nostru din țară.

Intru cât va fi adevărat și intru cât nu șvonal acesta, — nu șcim. Vestea în sine a trebuit să ne umple de o grozăvie și legitimă îngrijire nu numai pentru sârtea nemulului nostru din Bucovina, ci pentru viitorul țării în genere.

Lucru foarte firesc, prin urmare, că a trebuit să ne interesăm mai de-aprope în cauză și cu totă obiectivitatea bine să ne dăm seamă de impregiurări și de intențiunile, ce peste tot factorii conducători ai țării le observă aici față de noi, — și am ajuns să constatăm lucrul, cari ne pun în uimire și cari fac situația cât se poate de tristă pentru poporul nostru bucovinean.

N'am vré nimerei să facem recriminării nebasate, cu atât mai puțin țintim și am țintit vr'odată nedreptățirea șeu rēul altuia. Când nouă însă, în schimbul prestațiunilor noastre, numai aceste servicii ni-se fac, fără-ca ansă să dăm cui-va, atunci mai

întâi de tôte — oameni fiind și noi și popor cu aspirațiuni legitime pentru progres și cultură — trebuie să ne revoltăm în interiorul nostru și să eșim din rezervele, ce ni-le am impus pentru pacea și buna conviețuire în patria noastră comună.

Am fost și suntem în drept să așteptăm, ca ori-și-care guvern, în mod desinteresat și imparțial, să conducă afacerile în stat și deopotrivă să aibă în vedere binele și ferocirea tuturor popoarelor cărmuite.

În mod instinctiv însă, și chiar în urma experiențelor, ce șilnic le facem aici în țera noastră, am ajuns la convingerea, că guvernele în special față de noi — se portă cu o bunioică parte de rea-voință.

Se șcize adă pretutindenea, cum cererile noastre pentru cele mai indispensabile institute de cultură au fost nesocotite și respinse de factorii normativi ai statului.

„Nu află, că ar fi tocmai indispensabile cererile vōstre; mă voiți interesa însă și voiți căuta să studieze cestiunea.” — În aceste cuvinte a culminat răspunsul, ce ni-l'a dat în parlament însuși ministrul nostru de culte și instrucțiune publică.

Intr'un imperiu atât de vast, precum este Austria, o oredem și noi, că nu este toomai ușor lucrul nici pentru un ministru, să cunoască temeinic tôte referințele și păsurile tuturor provinciilor de sub conducerea sa. — Cum stăm însă atunci cu implinirea dreptă și consciențioasă a datoriei guvernelor din singuraticile provincii, cari obligate sunt să dea tot-dăuna raporte esacte și imparțiale despre starea și trebuințele popoarelor, cari constituiesc monarchia acesta?

Aci aflăm noi cestiunea, la care trebuie să ne oprim puțin și să ne facem o mică răfuială

N'am avé pôte trebuință de marele aparat de dovede, nici să frunțăm istoria unui trecut mai depărtat, pentru-oa să arătăm cu tôte obiectivitatea, desconsiderarea și rea-voința, de cari guvernul nostru este condus față de cauzele și de interesele poporului nostru. Ar ajunge să ne reamintim chiar și numai câte-va din evenimentele petrecute aici în mijlocul nostru în timpul mai din urmă.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

De unde vine lumina.

De Wanda Sacher-Masoch.

Un bărbat și o femeie mergeau peste câmpul estins, fără de finit; pe încetul se făcū nōpte, ei fură cuprinși de întunerecul greu, și numai departe pe orizont mai li-curea o lumină slabă; cea din urmă zăre a șilei dispărute. Aerul era rece și umed, de pe câmpiile gōle se ridicau neguri ușore, mișcate de vântul de sēră, așa încât se părea, că drumarii pășesc printr'o mare undulătōre.

Nici o stea nu lucea pe cerul întunecat, pământul zăcea într'o tăcere grea, apăsătoare, nici un sunet nu se audia: se părea ca și când tôte ființele ar fi perit din lume, și numai ei doi ar mai fi singura părechie, care, părăsită și uitată, peregrinăză prin întunerecul și singurătatea nopții, spre o țintă depărtată, necunoscută.

Amândoi erau înocă tineri.

Bărbatul era înalt și puternic, ducea o sarcină grea în spate; femeia însă era mică și filigrană, un coș îi atârna de braț, și părea că suferă mult în starea, în care se afla. El pășea cu vīgōre, ér ea obosită se acăța de brațul șeu. Cu frică și neliniște privea ea în depărtare; dăr ce căuta, nu putea afla, și o jale adēncă se imprimă pe fața ei.

Erau streini prin acest ținut și era greu pentru ei de-a afla drumul prin nōpte și negură. Și unul și altul pășiau înainte muș, cu capul plecat, fiă-care ocupat cu gândul șeu. De trei zile erau pe drum; noptaseră prin șuri; setea și fōmea și-le alinaseră cu pâne și apă.

Deja de mult se anunțase în fabrică, că o parte dintre lucrători va fi dimisionată, și așa se și întâmplă, și ei fuseseră între cei dimisionați. Precum ceilalți, astfel și ei își legară într'o grămăjōră puținul ce-l aveau, și plecară pentru de-a căuta lucru. Li-se spusese, că probabil vor afla lucru într'alt loc.

Probabil!

La acesta se gândiau acum amândoi. Tineră femeie se mai gândia și la alt-ceva.

Intunecimea se lăția tot mai tare, și bărbatul trebuia să-și sprijinēscă tot mai mult șoția, care acum de abia pășea.

Luceau ca două umbre spre o țintă streină, nesigură.

De-odată ea stete locului. O durere grozavă îi tăia întreg trupul. Dăr numai pe un moment, și apoi érašī trecut.

O cuprinse o frică de tot mare; deocă s'ar întâmpla acum... aci, pe câmpul liber!...

— „Mai avem mult de mers?” îl întrebă ea.

Bărbatul stete pe loc, se uită împrejur, apoi ridicând mâna arată în depărtare.

— „Acolo, de unde vine lumina, acolo trebuie să fiă”, dise el.

Ea însă nu vedea nici o lumină, și în tăcere își continuă drumul.

Acum era nōpte completă; ca un nor greu îi încungiura întunecimea și ei nu mai puteau vedē, unde să pună piciorul.

Nu merseră mult, și de-odată ea cădū cu un strigăt puternic la pământ.

— „Vine”, murmură ea cu spaimă „nu pot mai deperte”.

Acum îl cuprinse și pe el frica. Se plecă spre ea și o încuragiă, sperând, că va fi în stare să se ridice din nou.

Dăr ea se încovoia sub dureri și nici nu-l audia.

Bărbatul se ridică érašī, privi în direcțiunea, unde veduse mai înainte lumina, dăr acuma nu mai vedea nici el nimic.

Își luă sarcina din spate, așternū hainele din ea pe pământul umed, și-și aședă șoția pe ele. Apoi ingenunchiă lângă ea și i-ar fi ajutat bucuos, dăr nu șciza cum. Se rusnă de sănătatea și vīgōrea ea, și îi se părea, ca și când el ar fi ucigătorul ei. Se simțea atât de apăsāt și atât de vinovat, atât de neputincios în tāră și forța sa, înocă i se umplură ochii de lacrimi, cari cădeau șiroe pe mâinile sale dure.

Trecură ore îngrozitoare, nesfirșite.

Intunecimea îi încungiura ca un zid nepenetrabil. Numai gemetul bolnavei, care

Foulard-Seide 60 kr.

bis fl. 3.35 p. Met. — japanesische, chine- sische etc. in den neuesten Dessins und far- ben, sowie schwarze, weiße und farbige Henneberg-Seide von 35 fr. bis fl. 14.65 p. Met. — glatt, gestreift, kariert, gemustert, Damaste etc. (ca 240 versch. Qual. und 2000 verschid. farben, Dessins etc.). Porto- und steuerfrei ins Haus. — Muster umgebend. Doppeltes Briefporto nach der Schweiz.

Seiden-Fabriken G. Henneberg (k. u. k. Hofl.), Zürich.

Table with exchange rates for Paris, Rente de corone austr., and Note italiene.

Cursul pietei Braşov.

Table with market prices for various goods like Baucnote rom., Argint român., Napoleon-d'or, Galbeni, Ruble rusesce, Mărci germane, Lire turcesce, and Soris. fono. Albina.

Nr. 8661/96.

Concurs.

Este de a se ocupa postul de cancelist devenit vacant. Léa anuală 500 fl., 100 fl. bani de locuință și quinquenalele statorite prin statut.

Reflectanții pentru acest post au de a-și ascerne petițiunile instruite cu testimoniul de moralitate, cu acela asupra studiilor făcute, cu acela casupra cunoșterii celor 3 limb ale patriei și asupra ocupațiunei de până acum, cel mult până în 25 a lunei curente la 12 la prânz la acest magistrat.

Se cere mai cu seamă desteritate în resorțul purtării evidenței mili- tare.

Braşov, 11 Iunie 1896.

Magistratul oraşenesc.

Publicația de licitare.

Două mori cu câte trei petri, una învîrtită de puterea apei, înlăun- tru comunei Teiuşiu — propieta- tea a 26 familii foste grănițere — pre- cum și două intravilane se vînd pe calea licitațiunei libere în 6 Iulie st. n. a. c. 10 ore a. m. în cancelaria comunală a Teiuşului: Condițiunile de licitare se pot vedea în orele de oficiu în cancelaria opidană.

1005,1—6.

Anunțuri

(insertiuni și reclame)

Suntă a se adresa subscriisei administratiunii. In cazul pu- blicării unui anunțiu mai mult de odată se face scădemēt, care cresce cu cât publicarea se face mai de multe-ori.

Administr. „Gazeta Trans“.

Sz. 10440—1895. tlkvi.

Arverési hirdetményi kivonat.

A brassói kir. törvényszék, mint tlkvi hatóság közhirrē teszi, hogy Bontoiu András végrehajthatónak Gontza Dumitru és Gontza Reveika hagyatēka végrehajthatást szenvedők elleni 700 frt. 11 darab arany napoleon- dors tőke-követelés és jár. iránti végrehajthatási ügyében: brassói kir. tör- vényszék (a brassói kir. járásbiróság) területén lévő a brassói határon fekvő a brassói 2618 sz. tljkvben; az 2816, 2817 hrsz. alatti ingatlanra az árverest 668 frtban. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1896 évi Iulius hó 2-ik napján d. e. 9 órakor a telekőnyvi hatóság irodájában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 66 frt. 80 kr. készpénzben, vagy az 1881: LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333 sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes érték papirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Brassó 1896 évi Január hó 16-án.

1004,1—1

A kir. törvényszék mint tlkvi hatóság.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Maiu 1896.

Budapesta — Predeal

Large railway schedule table for the Budapest - Predeal line, listing train numbers, times, and stations.

Cucerdea — Oşorhelu — Regh.-săsesc.

Table with train schedules for the Cucerdea - Oşorhelu - Regh.-săsesc line.

Nota: Órele însemnate în stânga stațiunilor sunt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în dreapta de jos în sus. — Numerii încaudrați cu linii mai negre însemnează orele de noapte.

Ghiriş — Turda

Table with train schedules for the Ghiriş - Turda line.

Copşa-mică — Sibiu — Avrig — Făgăraş

Table with train schedules for the Copşa-mică - Sibiu - Avrig - Făgăraş line.

Simeria (Pit) — Hunedóra

Table with train schedules for the Simeria (Pit) - Hunedóra line.

Brasov — Zărneşti

Table with train schedules for the Brasov - Zărneşti line.

Mureş — Bistriţa

Table with train schedules for the Mureş - Bistriţa line.

Arad — Timişoara

Table with train schedules for the Arad - Timişoara line.

Sibiu — Cîsnădie.

Table with train schedules for the Sibiu - Cîsnădie line.

Sighişoara — Odorheiu-săcuesc.

Table with train schedules for the Sighişoara - Odorheiu-săcuesc line.